

## LOS AGRARIOS

El agrario es un producto híbrido de la Naturaleza, y al mismo tiempo de extraña originalidad. Así como las focas se dan en los mares fríos, los agrarios se dan solamente en España, de modo principal en Castilla; tierra famosa por sus garbanzos, y así se dice: garbanzos de Fontiveros, judías del Barco de Avila y agrarios de Valladolid y Salamanca. Quizá en otros países, en la misma Inglaterra, o en Francia, se producen extrañas agrupaciones políticas que quieran semejarse a nuestros agrarios españoles; pero una imposibilidad fundamental se lo prohíbe. El agrario extranjero lo es porque, mucho o poco, se preocupa de los problemas del campo y sus posibles soluciones. Pero el agrario español no. Nuestros agrarios se llaman así porque se producen en el agro, en las huertas, en las tierras de secano, como las patatas, las calabazas o el centeno. Yo he podido observar la maravillosa germinación de un agrario con el mismo interés que un sabio bacteriólogo contempla una siembra de microbios. Tienen, como las cebollas, una cresta de largas hojas verdes, de las que hay que tirar suavemente hasta arrancarlas de la tierra y al final, en el subsuelo, aparece el agrario, a quien hay que someter a diferentes operaciones de lavado y limpieza, hasta colocarle en situación de presentarse al Parlamento.

El cultivo del agrario es delicado, como el del arroz, y necesita una especial temperatura para crecer y reproducirse. En los pueblos de Castilla, donde los caciques mandan a su antojo, encuentran una rica tierra para su reproducción. Si además de esto el pueblo tiene cualidades religiosas; es decir, un cura que haga mangas y capirotos de lo humano y lo divino, ya es tanto como una explosión de felicidad para reproducirse. La existencia de una Sociedad obrera católica es el abono o mantillo que hace más fructífera la tierra. Como estas cualidades no se dan en todos los terrenos, tiene Castilla, por eso, el índice más elevado de producción. Sin embargo, cuando se celebraron las elecciones de diputados a Cortes, el Gobierno Lerroux desarrolló un plan de cultivo intenso para la cría y producción de agrarios. Es una idea que venía cociéndose en su cabeza desde la aprobación de la ley de Reforma agraria.

Lerroux tiene acerca de la producción agrícola un criterio absorbente y totalitario. Cree necesario aumentar la producción de frutos indígenas que otros países, por su originalidad, puedan comprar a buenos precios. Es una manera de nivelar la balanza comercial como otra cualquiera. Por eso, desde el ministerio de la Gobernación, el inefable astur que lo regentaba cursó órdenes a todos los gobernadores de realizar una siembra de agrarios durante el período preelectoral. Pocos días necesitamos para reproducirse, porque el cariño ministerial y otros abonos que no vienen a cuento los hicieron florecer rápidamente. El día 19 de noviembre se realizó la cosecha. Los arrancaron de la tierra, les pelaron las verdes hojitas y, en un mercaderías, en pequeña velocidad, fueron trasladados al Parlamento, donde se ha instalado una exposición agrícola permanente, del mismo modo que puede realizarse una exposición canina o de aparatos de radio. Cuidadosamente catalogados están los productos agrarios en sus bancos respectivos. Hay diferentes clases, castas y pelajes. La entrada es gratis completamente para niños y militares sin graduación.

DIÓGENES

LA TARDE ES EL ÚNICO  
DIARIO DE IZQUIERDAS DE  
LA PROVINCIA

## STALIN EL FUTURO SACERDOTE

Mejor que una biografía recortada entre dos fechas creemos ha de ser más interesante publicar parte de un capítulo del libro que Essad Bey dedica al secretario del Partido Comunista ruso. Ese pasaje lleva el título más arriba indicado y dice así:

A la orilla del Kur, no lejos de los famosos baños sulfurosos de los príncipes Orbeliani, en Tiflis, se alzaba la fábrica de calzado oriental de Adeljanov, el armenio. En torno de la fábrica se extendía el barrio asiático.

Allí pasó Stalin sus años como pilluelo y proletario andrajoso, antes de entrar como alumno en el seminario eclesiástico georgiano.

Ignacio de Loyola empezó como rudo guerrero, y Stalin como devoto alumno del seminario eclesiástico georgiano. Catorce años tenía cuando salió de la ciudad de Gori y de su escuela eclesiástica, y se trasladó a Tiflis, la ciudad real, en compañía de su padre. Innumerables horas anduvo vagando como inexperto provinciano por el famoso Bazar, y poco a poco se fue asimilando el pulimento de la gran ciudad oriental. Junto a él pasaban al trote menudos asnos y camellos abrumados de carga, y por las calles pululaban los cantores y los negociantes.

Las calles del barrio asiático de Tiflis son estrechas; y cuando llega por ellas un camello, los cantores y negociantes se tienen que apretar a toda prisa contra las casas;

en esas calles se refleja una vida oriental sin falsificaciones, que llega a su punto culminante en el famoso Bazar de Tiflis, en el Maidan. El Bazar es el corazón de la ciudad. Allí se encuentra la gente, allí pasa el día. Aquello es el club, la bolsa y el lugar de refugio, todo en una pieza.

Desde que amanece hasta muy entrada la noche, la gente de Tiflis da vueltas por el Bazar. Allí gana dinero y allí lo gasta, con esa facilidad que en el mundo entero sólo poseen los georgianos.

Horas enteras vagaba Stalin por las calles de los artesanos, armeros, zapateros y sastres; se recogía luego a la sombra de una marquesina, y por la noche hacía de parásito en las mezquinas tabernas establecidas en sótanos, donde la carne de carnero, el arroz y el vino georgiano se despachaban en cantidades monstruosas a precios irrisorios. El «duján»—la taberna—es la delicia de las gentes de Tiflis. Todas las razas que habitan en la ciudad visitan la taberna con el mismo ahínco. Allí unos músicos ciegos tocan melodías persas y cantan canciones georgianas sobre el esplendor de la divina Tamar. Unas muchachillas menudas, negras, flexibles, de origen gitano o kurdo, bailan en el «duján» su «daulur» o su «Bukhna». Los cantores se aprietan las orejas con las manos y cantan con entusiasmo y unción el «Levántate, Tamar». En esas canciones viven todos los anhelos y to-

do el pasado del georgiano. La orgía dura hasta que amanece, y el vino mana a torrentes; se consumen cantidades enormes de carnero asado, queso, verduras, legumbres y arroz en varias formas. El vino se bebe en unas cuernas gigantes que deben vaciarse de un trago, y que sin cesar vuelve a llenar el director de la fiesta, el «tamada». Al georgiano le gusta beber mucho y a menudo, pero nunca bebe solo. Su mesa tiene que estar atestada de gente. Príncipes y mozos de cuerda (muchas veces una misma persona es las dos cosas) beben sin empacho junto a una mesa redonda hasta que des-punta el alba.

De sus tiempos de Kinto conserva hoy todavía esa sonrisa cínica, ese parpadeo taimado que llama la atención a todos los que lo ven una vez siquiera. Las calles de Tiflis dan al Kinto dureza, astucia y tenacidad. Ese descaro y ese desempacho, esa facultad de reirse cínicamente de los fracasos propios y ajenos, de la vida y de la muerte, acompañan al Kinto hasta el último día de su vida.

Stalin, a los catorce años, pasó hambre por las calles de la regia ciudad; en las tabernas se dió de cachetes con sus iguales, por lo común mayores que él, que ponían todo su conato en no compartir con nadie su derecho a las burlas y a las sobras de comida. En las angostas y húmedas callejas de la orilla del Kur, aquellos compañeros enseñaron al joven Soso el arte supremo de desenvainar el puñal caucásico, de envolverse el brazo izquierdo en una tela y de luchar valerosamente y sin cuartel con el enemi-

go, armado, de igual guisa. Era frecuente que los Kintos sostuvieran cruentas batallas. Pero rara vez llegaban a oídos de la policía las sangrientas hazañas de aquellos hambrientos y descalificados. Hasta el más deshambuido de ellos, el casi niño Soso, tenía ya un agudo puñal y el «baschlink», el pañuelo de cabeza que enrollado en la mano izquierda, servía de escudo.

Como se ha dicho, no agradaba al padre el trato de Soso con aquellos Kintos sin tradición. Pero ¿qué hacer? El viejo desechó pronto la idea de enviar a su hijo a la aldea de sus antepasados, Dido-Lilo, de donde procedía la familia. En Dido-Lilo la gente acababa siendo un hatajo de obtusos labradores. En cambio en Gori, en la ciudad del orgulloso Amilajvari, Soso ya había asistido a la escuela eclesiástica. Ya era, pues, un semiletrado. Todo georgiano tiene la ambición de que su hijo sea oficial o letrado.

En 1896 fundó Stalin el primer círculo secreto marxista, el de los llamados «tredosistas» en el seminario eclesiástico georgiano. El neófito buscaba ya sus prosélitos. Por la noche los seminaristas, a la luz de la vela, se congregaban en torno a la cama de Stalin: eran la futura flor de la iglesia georgiana y al mismo tiempo la tropa de choque del partido comunista de Rusia. Stalin les exponía la doctrina; sus breves palabras mezcladas de ruso georgiano se convertían en principios inmovibles, en los cuales los confusos axiomas se armonizaban con los tradicionales conceptos y opiniones de Georgia. De esta época el mismo Stalin nos ha comunicado algo: «Yo era entonces tal vez un erudito marxista, pero prácticamente era un bebé revolucionario.»

## Por si alguien lo olvida

### ARTÍCULO 89 DE LA CONSTITUCIÓN

Los miembros del Gobierno tendrán la dotación que determinen las Cortes. Mientras ejerzan sus funciones, no podrán desempeñar profesión alguna, ni intervenir directa o indirectamente en la dirección o gestión de ninguna Empresa ni Asociación privada.

### ARTÍCULO 221 DEL CÓDIGO PENAL

El ministro de la República que durante el desempeño de su cargo ejerciere alguna profesión o interviniere directa o indirectamente en Empresas o Asociaciones privadas, con móvil de lucro, incurrirá en la pena de inhabilitación especial y multa de 10.000 a 100.000 pesetas.

## Particularmente, a usted

En un pueblecito de Castilla había un alcalde que casi siempre iba acompañado de uno de sus lacayos favoritos, hombre muy querido en el pueblo.

Dicho alcalde era el terror de los vecinos, hasta el extremo de que su dictadura se dejó sentir en los pueblos circunvecinos.

Cierta día tuvo necesidad el alcalde de encarcelar a varios vecinos del mismo por cantar a ciertas horas de la noche algunas canciones liberta-

**Hijo de VICENTE RUEDA**

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA  
ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 .: ZAMORA

**Automóviles de alquiler : José Isart**

Buen servicio, magnífica presentación, coches nuevos.

Servicio de transportes rápidos de mercancías.

AVISOS: Teléfono número 336.

PARADA: Plaza Mayor.

**HIGINIO MERINO**

CASA FUNDADA EN 1878

JOYERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA

PLATERÍA

ARTÍCULOS PARA REGALOS

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES

PRECIOS ECONÓMICOS

TALLER DE COMPOSTURAS

RAMÓN Y CAJAL, 3

ZAMORA

**DESPACHO del Abogado**

**A. GALARZA**

Plaza de San Gil, 7

HORAS DE CONSULTA DIARIA

(EXCEPTO LOS DOMINGOS)

De 11 de la mañana a 2 de la tarde  
y de 5 de la tarde a 9 de la noche

**Llegaron los monos**

**Monos para mecánicos**

**Monos para carpinteros**

**Monos para pintores**

**Monos para niños**

**Monos para todo el que quiera gastarlo**

**UNA VERDADERA MONADA**

Habiendo recibido una enorme partida, nos permite venderlos más baratos que nadie.

**BAZAR J.**

SAN TORCUATO, 20

TELEFONO 139

SECCIÓN DE CONFECCIONES

rias. Entonces su lacayo le dijo:

—Mi amo, el pueblo está un tanto descontento con usted. Si no cambia, llegaremos a un extremo angustioso.

A lo que el alcalde respondió:

—Mira, Juan (que así se llamaba el lacayo) si vieras la situación de los demás pueblos verás como cada cual dirigente tiene sus maneras de comportarse; para guardar el orden, es necesario imponerse hasta el extremo de llegar a encarcelar a la mayoría del pueblo. Particularmente, yo he de hacer guardar el orden necesario y he de encarcelar a todo aquel que tosa al pasar por la puerta de mi casa.

—¿Por qué?—preguntó el lacayo.

—Por antipático, contestó en tono despectivo el alcalde.

Transcurrieron varios meses y entonces el pueblo se amotina, se hace una revolución y tomó la justicia por su mano, dirigiéndose, principalmente, a casa del alcalde y lacayo, a quienes encerraron en mazmorras; claro que al alcalde lo aseguraron y lo colocaron en una de aquellas en las cuales el sol no lograba penetrar nunca, mientras que a su lacayo lo tenían en uno de los pisos cuya techumbre era la del de su «amo». Llegada la noche, cuando se disponían a acostarse, sin duda acatarrado el lacayo, vióse sorprendido por un golpe de tos, por el que el exalcalde conoció en seguida a su lacayo. Levantóse el «amo» y con uno de sus borceguis golpeó fuertemente en la techumbre hasta que le contestó su lacayo. Entonces se interrogaron mutuamente, terminando con estas textuales frases:

—Mira, Juan, de esta vez no creo nos escapemos; nos han encerrado seguramente para no poder ver la calle jamás.

Contestando el lacayo seguidamente:

—Es verdad que nos han encerrado, pero particularmente, a usted...

DEACHE

**Hermanos "modelos"**

Los hermanos Graciliano y Mauricio Calvo, naturales y vecinos de Zamora, domiciliados en esta capital calle de Carniceros, 12, de ventidós y diecinueve años, respectivamente, riñeron entre sí hasta que se fueron a las manos produciéndose las siguientes heridas, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro: Graciliano presentaba contusión en el hipocondrio izquierdo y erosiones en ambas manos, y su hermano Mauricio fué asistido de herida contusa en el occipital, con gran hematoma y contusión en el ojo izquierdo.

DESDE BENAVENTE

**Después de unos despidos**

El despido de un turno de obreros de la fábrica de harinas «La Sorribas», de la que es propietario el ex-senador monárquico señor González, se ha efectuado. Han quedado sin trabajo varias familias como consecuencia del triunfo electoral obtenido por la conjunción antimarxista capitaneada por agrarios, radicales y católicos.

La Sociedad «Artes Blancas», de Benavente ha acordado, después de gestiones infructuosas para llegar a un acuerdo, presentar los oficios de huelga, localizándola primero en la fábrica del muñidor electoral de las derechas, y con el propósito de ir extendiéndola a toda la industria y a otros ramos del trabajo. La Federación local obrera, reunirá su Comité para fijar su actitud ante el conflicto, y no sería extraño que ante la intransigencia patronal se llegase a una huelga general que paralizase toda la actividad de Benavente, y que es posible se extendiese a toda esta comarca, donde el mal-estar es manifiesto, por el paro creciente que sume en la mayor miseria miles de trabajadores.

**En Manganeses de la Polvorosa**

Este pueblo atraviesa una honda crisis de trabajo desde hace mucho tiempo, pero en los últimos días se ha agravado de tal suerte que hay familias que no tienen ni aun pan que comer. La situación es desesperada. Los patronos no dan trabajo, ni ayudan a los obreros; el Ayuntamiento con mayoría agrario-monárquica, se muestra sensible a la tragedia de cientos de hogares, y Manganeses de la Polvorosa, rodeado de montes y dehesas feudales, semeja un rincón dramático, hambriento y desesperado de Extremadura o de Andalucía.

La Sociedad Obrera ha tomado el acuerdo de que todos sus afiliados hagan entrega al alcalde de sus hijos pequeños para que el Ayuntamiento o el Gobierno se encarguen de alimentarlos. Mientras esto sucede en el pueblo, las tierras que lo rodean están dedicadas en gran parte a pastura de grandes rebaños.

Los terratenientes prefieren que se alimenten las bestias aunque perezcan de miseria los trabajadores, y sobre todo, si éstos son como los de Manganeses, socialistas que cumplieron con su deber en las pasadas elecciones. ¡Todo se perdona menos el que los obreros tengan ideas!

**Una conferencia**

Ha llegado a nuestra ciudad el camarada A. Sebastián, propagandista de la Cooperativa Socialista de Casas baratas «Pablo Iglesias», con el fin de dar una conferencia en Benavente y en algunos otros pueblos de la comarca. EL CORRESPONSAL

**Del Concejo**

En la sesión que esta noche celebre el Ayuntamiento se tratarán los asuntos siguientes:

1.º Relaciones de jornales semanales de obras por administración.

2.º Presupuesto para instalación de tubería de agua en carretera Hiniesta.

3.º Solicitud de varios vecinos de calle de las Peñas, sobre instalación de tubería de agua.

4.º Idem de id. id., de calle Rabiche, sobre id. id.

5.º Idem de don Francisco Arribas, sobre acometida de agua en calle Bosque, 22.

6.º Idem de doña Antonia Abril, sobre id. id., Bosque, 3.

7.º Idem don José Martín, sobre id. id.; Bosque, 7.

8.º Idem de don Antonio Ramos, sobre id. id., Bosque, 11.

9.º Idem de don Saturnino Herrero, sobre id. id.; Bosque número 1.

10. Idem de don Jerónimo López, sobre id. id., Nueva 34.

11. Idem de don Julián Carretero, sobre id. id., Nueva 38.

12. Idem de don Félix Barba, sobre id. id., Travesía Santa Susana 4.

13. Idem de don Baltasar Alonso, sobre id. id., Travesía Santa Susana 7.

14. Idem de don Ildefonso Ramos, sobre instalación churrería en San Pablo 1.

15. Idem de don Fidel Pastor, sobre instalación quiosco en Avenida Requejo.

16. Idem de don Claudio Pérez, sobre instalación de quiosco en salida San Torcuato.

17. Idem de don Fernando Mauri-Vera, sobre instalación de emisora local de radiodifusión.

18. Idem de don David Pérez, sobre instalación de vitrinas en Cárcaba, 46.

19. Aprobación definitiva de los padrones de impuestos y arbitrios sobre Casinos y Círculos de recreo.

20. Idem sobre circulación por las vías municipales de carruajes y caballerías de lujo y velocípedos.

21. Idem sobre carros de transportes.

22. Idem, sobre viviendas que no reúnen condiciones higiénicas.

23. Distribución de fondos para el mes actual.

24. Oficio de Intervención participando el fallecimiento del señor administrador de Aguas.

25. Sobre la epidemia de hidrofobia.

26. Informe de la Comisión de Hacienda sobre tendido de tubería para el servicio de agua en el barrio de la Lana.

**Movimiento de población**

**NACIMIENTOS**

María Libertad García Fernández.

Francisco de la Virgen del Pilar Vizán Mateos.

Alfonso Valentín Ares Rodríguez.

Rosa Pastor Ortiz.

**DEFUNCIONES**

Franca Rojo Burrieza, de dos meses.

María Pérez Alonso, de veintidós años.

**Doble accidente**

A las doce del día de hoy ha ingresado en el Hospital de la Encarnación el vecino de Porto (Sanabria) José Carracedo, que presentaba fractura de la tibia y peroné de la pierna izquierda, en su parte inferior.

Según manifestó el herido, el pasado domingo, a las doce y media próximamente del mismo, en ocasión de dedicarse a sacar unas raíces de una tapia, tuvo la desgracia de que se le viniera u a piedra de grandes dimensiones sobre la pierna, magullándosela.

Ayer martes, día 13, tuvo necesidad de trasladarse a Zamora para curarse, y cuando se dirigía a nuestra capital en el coche que hace el servicio del correo Verín-Puebla, volcó, acabando de rematar la herida.

El herido es jornalero de profesión y cuenta cuarenta y cuatro años de edad.

**Cuidado con los perros**

En la Casa de Socorro fué curado ayer el vecino de esta capital, Luis de Luis, de catorce años, domiciliado en el barrio del Espíritu Santo, que presentaba herida incisopunzante en el brazo izquierdo y en su tercio medio, que interesa todos los tejidos blandos, teniendo necesidad de darle dos puntos de sutura. La herida le fué producida al moderle un perro.

**Inspección de Vigilancia**

**DENUNCIADOS**

El vecino de la localidad Antonio Fernández Gómez, ha sido denunciado por promover escándalo en el teatro Principal.

ooo

Al señor gobernador civil ha sido denunciado el gitano Antonio Montoña Ferrerueta, por habersele encontrado un puñal de grandes dimensiones.

**Consecuencias carnavalescas**

**HERIDOS EN RIÑA**

Han sido asistidos en la Casa de Socorro:

Santiago Carnero, de treinta y cuatro años, con domicilio en la calle de Baños, 7, de herida contusa en la región superciliar derecha, de pronóstico leve. Le fué ocasionada en riña.

Manuel Avedillo, de veinticuatro años, natural y vecino de Casaseca de las Chanas, de herida contusa en el ángulo externo del ojo izquierdo. Causada en riña.

**Los Tribunales**

Mañana, en la Sala de la Audiencia, será vista la causa procedente del Juzgado de Puebla de Sanabria seguida contra el procesado por delito de infanticidio Isidro Sánchez Gallego.

La defensa está encomendada al señor Cid; actuará como procurador el señor Calonge; están citados para el acto, veinte testigos y dos peritos.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En Austria continúa la lucha entre el Gobierno dictatorial y los socialistas y parece que éstos llevan la mejor parte.-En Madrid, a pesar de los optimismos oficiales, se agrava la huelga de la construcción y se producen desórdenes.-En Palencia hubo también desórdenes y termina la huelga general.-En Madrid es agredido, sin consecuencias, el presidente de la Juventud Socialista

**Desórdenes en las Ventas**

MADRID.—Un grupo de huelguistas del ramo de la construcción produjo esta mañana algunos desórdenes en la barriada de las Ventas. Los huelguistas atacaron algunos de los barracones allí existentes y contra uno de ellos arrojaron una botella de líquido inflamable que produjo un incendio. Acudieron fuerzas de Asalto y los bomberos.

Momentos después otro grupo intentó volcar un tranvía de los que hacen el servicio a la Ciudad Lineal. También intervinieron en este incidente fuerzas de Asalto, que restablecieron la normalidad.

**En las autoridades no falta optimismo**

MADRID.—Todos los elementos oficiales que son interrogados sobre la huelga del Ramo de la Construcción, se muestran optimistas y esperan que dentro de pocas horas quedará resuelto el conflicto. Así lo ha dicho el subsecretario de la Gobernación y en nombre del ministro de Trabajo, su secretario particular.

Este manifestó que anoche celebraron una larga entrevista con el ministro los Comités de huelga; en ella se examinaron las bases de arreglo que el ministro propone; no se llegó a un acuerdo definitivo. A pesar de ello, el optimismo del ministro continúa. Por otra parte los patronos, se dice que no aceptan las bases.

Lo cierto es que hoy es el tercer día de huelga; que cuarenta mil hombres están en paro con una unanimidad

**Reapertura de la Universidad Popular (F. U. E.)**

Mañana se vuelve a abrir la escuela para obreros que tenía establecida la F. U. E., la cual fue clausurada con motivo de una denuncia anónima hecha por un enemigo de la organización.

Con motivo del acto de reapertura hablarán: un obrero, por los trabajadores; un estudiante, por la F. U. E. y el inspector señor Salgado, que explicará el cometido y significado de la Universidad Popular.

El acto comenzará a las siete de la tarde.

magnífica y con seguridad absoluta en el triunfo. Algunos elementos de la clase patronal se quejan de que en este conflicto como en el de los camareros el Poder público no mantiene la neutralidad que ellos desearían.

**La huelga general en Palencia**

PALENCIA.—Los Comités directivos de los sindicatos obreros han acordado la terminación de la huelga general. El triunfo de la clase obrera ha sido completo.

**Bombas y pistolas**

FERROL.—En una finca de los alrededores de esta ciudad fué colocada una bomba. Se practicó la detención de un individuo llamado Marcelino Martínez por existir indicios de que sea el autor del hecho. La Policía practicó un registro en su domicilio y parece que ha encontrado algunas armas cortas.

**Las noticias de Austria son contradictorias**

PARIS.—El Gobierno austriaco sigue ejerciendo una rigurosa censura en las comunicaciones; éstas se hacen además muy difíciles. Las noticias que se conocen son contradictorias; las oficiales dan por aniquilado al Partido Socialista. En cambio noticias de origen particular que han pasado por Hungría aseguran que la lucha continúa y que los obreros resisten en diferentes puntos; en otros son los dueños de la situación y en el campo se va extendiendo el movimiento.

**El señor Herrera, coronel de Aviación, da una conferencia**

MADRID.—Mañana, en el centro de Guadalajara, dará una conferencia el coronel señor Herrera, sobre su ascensión a la estratosfera.

**“El Socialista” y “ABC” denunciados**

“El Socialista” ha sido denunciado por un artículo comentando el discurso de don Manuel Azaña.

Igualmente fué denunciado “ABC”, por un artículo de tonos violentos excitando al atentado y que firma el señor Alcalá Galiano.

**El presidente de la República, recibe comisiones**

MADRID.—El presidente de la República recibió en audiencia a don Ramón Pérez de Ayala y a varios generales y oficiales.

**Una bomba que causa grandes desperfectos**

MADRID.—En una construcción que la Sociedad de Pavimentos y Construcciones, tiene en Colmenar, fué colocada una bomba que, al hacer explosión, destrozó toda la maquinaria que tenía montada la Empresa en dichas obras.

Las pérdidas se calculan en 600.000 pesetas.

**Grandes desórdenes en los alrededores de Madrid y pueblos limítrofes**

MADRID.—En el de Colmenar las mujeres se amotinaron asaltando tiendas de comestibles, de las que se llevaron panecillos, jamones, chorizos y otras viandas. Acudió la Guardia civil para sofocar el motín y al considerarse insuficiente requirió el auxilio de fuerzas del puesto de Canillas.

A unas damas catequistas que pasaban por el Arroyo Abroñigal con varios líos de ropas, fueron arrolladas por la multitud, que les quitó los objetos que llevaban, haciendo una hoguera con ellos.

También le dieron fuego a una casa propiedad de las damas catequistas, acudiendo la fuerza pública y los bomberos a sofocar el fuego.

En la Ciudad Lineal también asaltaron los comercios y tuvo que intervenir la fuerza pública.

En la calle Bravo Murillo grupos de huelguistas apedrearon los comercios y trataron de asaltar algunas tiendas.

**En Palencia se promueven alborotos e intentan quemar el “Diario Palentino”**

PALENCIA.—Se han promovido serios disturbios que la fuerza pública con su intervención ha cortado. Los huelguistas en grupos numerosísimos trataron de incendiar el “Diario Palentino”, no lográndolo, por la pronta intervención de la guardia de Seguridad.

El gobernador reunirá esta tarde a una Comisión de ambas partes, para ver si se soluciona el conflicto.

**Otro tranvía quemado**

BARCELONA.—Esta mañana uno de los tranvías fué detenido por unos pisto'eros, quienes obligaron a apearse a los viajeros, incendiando el coche por varios sitios.

Una vez comprobado que estaba bien realizada su labor, se dieron a la fuga, sin dejar rastro.

**Información tendenciosa**

MADRID.—Interrogados varios socialistas y un dirigente de la C. N. T., sobre una información que publica “Luz” acerca del Frente Único y en la que se dice que la masa no quiere saber nada de los dirigentes, han manifestado que la información es por lo menos hija de la fantasía del periodista y está hecha, sin duda, para tratar de desorientar a la clase obrera. Uno de ellos nos ha dicho: —Ese periódico camaleón hay que leerlo con mucho cuidado; escribe según es el color del dinero que le inspira: Ahora bajo capa izquierdista es uno de los órganos de la contrarrevolución.

**En libertad**

MADRID.—Ha sido puesto en libertad Francisco Mellado que fué detenido por creerse complicado en el atentado que costó la vida a un fascista.

**Atentado contra el presidente de la Juventud Socialista**

MADRID.—A las diez menos cuarto de la noche fué agredido a tiros el presidente de la Juventud Socialista Enrique Puente. Por fortuna ninguno de los dos disparos hizo blanco. El agresor huyó. Se estima que el atentado es una represalia estimulada por la campaña de “ABC”.

**Al fin, se llega a la fusión de las izquierdas**

MADRID.—Acción Republicana, la Orga y el Partido R. S. I. han llegado, por fin, al acuerdo de su fusión. Los tres partidos se disolverán para formar uno solo. Se cree que se integrará en él una rama del Partido Federal.

*Toda la correspondencia que no tenga carácter administrativo, ha de ser enviada a esta dirección: Sr. Director de LA TARDE. San Andrés, 25.—Zamora.*

LA TARDE ES EL ÚNICO DIARIO DE IZQUIERDAS DE LA PROVINCIA

**Cartelera de la Empresa “Sanvicente”**

**Teatro Principal**

Teléfono, 188  
HOY MIERCOLES Sensacional.  
Presentación del nuevo material «Paramount» 1934.

**Esta es la noche**

Por Lili Damita y Roland Young.  
El asombro de los precios.  
Butaca, 1 peseta.

Mañana JUEVES de gran moda.

Otro colosal estreno de «Paramount» 1934.  
Habla en español.

**El hijo improvisado**

Por Fernand Gravey y Florelle. — Otro asombro de precio.  
Butaca, 1 peseta.

El VIERNES

Otro film «Paramount» 1934.  
Habla en español.

**El marido de mi novia**

Por la singular belleza Mary Glory con Fernand Gravey.

El DOMINGO

La sensación del siglo. Estreno de la monumental película «Warner Bros» (fuera de programa).

**Los crímenes del museo**

Totalmente en colores naturales.

**Nuevo Teatro**

Teléfono, 230  
El DOMINGO de PIÑATA

**La fiesta del mantón**

Sorteo del valioso MANTON DE MANILA  
Elija uno entre los expuestos en los almacenes LA ROSA DE ORO

**Banda del Regimiento 35**

Pida números para el sorteo en las taquillas.

**Lámparas para alumbrado eléctrico**

de las mejores marcas a precios de fábrica

Alfonso Ramírez RAMÓN Y CAJAL, 4

**LA FAMA ZAMORANA**

PLAZA ZORRILLA, 5

EUTIMIO HERNANDEZ, nuevo dueño de este establecimiento, pone en conocimiento del público en general que el día 5 del corriente se hizo cargo de la tienda de comestibles, donde el público encontrará toda clase de artículos del ramo.

**No confundirse: La Fama Zamorana**  
Casa de Eutimio Hernández : Plaza Zorrilla, 5

**El mejor de los vinos de Castilla**

**A. BELMONTE**

**Bodega:**

**San Andrés, 52**

## MADRID

### Se amplía la prórroga de rectificación del Censo hasta el día 4 de marzo

Por decreto de la Presidencia del Consejo de ministros se ha ampliado hasta el día 4 de marzo próximo el plazo establecido en el decreto de 22 de diciembre último, en relación con el de 5 de noviembre anterior, para la exposición al público de las listas de incluíbles, excluibles y adicionales, plazo durante el cual podrán ser igualmente presentadas y tramitadas las reclamaciones que contra las mismas procedan; y de igual manera quedan prorrogados en veinte días todos los plazos restantes de la rectificación, debiendo quedar publicado el censo el día 21 de julio próximo.

### Un mitin antifascista en la Casa del Pueblo

Organizado por el Sindicato Metalúrgico El Baluarte, se verificó en el salón teatro de la Casa del Pueblo un mitin sindical antifascista.

Pedro Rubio, que presidió, habló de la actuación del fascismo en España, diciendo que los obreros sabrán defenderse de la reacción.

Wenceslao Carillo dice que se está dejando libre el camino al fascismo. Acusa a Lerroux de incumplir los compromisos contraídos en el período anterior a la revolución, y dice que aquí sólo se piensa en facilitar a las derechas el asalto al Poder.

Pascual Tomás dice que el Partido y la U. G. T. se opondrán al triunfo del fascismo.

Cerró los discursos Margarita Nelken, que atacó al Gobierno por su actuación política.

### En el Supremo es sobreseída la causa que se le seguía a don Dámaso Berenguer

El Pleno del Tribunal Supremo ha resuelto dictar auto de sobreseimiento en la causa que se seguía contra el ex presidente del Consejo don Dámaso Berenguer por delito de falsedad. Esta decisión ha sido motivada por un escrito del fiscal general de la República, en que pedía dicho funcionario que se dejara sin efecto el auto de procesamiento dictado no hace mucho tiempo por el Tribunal Supremo y se sobreseyera la

causa. Como es norma procesal que faltando la parte acusadora debe decretarse el sobreseimiento, el Tribunal Supremo se ha visto obligado a rectificar su criterio y sobreseer el proceso.

Entre la gente de toga ha sido muy comentada esta decisión del Tribunal Supremo, pues se sostenía que, constituido ya el Tribunal de Garantías, era éste y no el Supremo quien debía haber resuelto la petición del ministerio fiscal.

### Ya huele a puchero enfermo. La instalación del Tribunal de Garantías

En vista del informe adverso de los señores arquitectos sobre la concesión del edificio del antiguo Senado para morada del Tribunal de Garantías Constitucionales, el Gobierno, en el deseo de instalar definitivamente al Tribunal en lugar adecuado, ha decidido para el hallazgo de éste que se inicien urgentemente ciertas diligencias.

Y a tal efecto, han sido designados el subsecretario de Justicia y el secretario del Tribunal de Garantías para que directamente examinen locales apropiados para la instalación.

Les pareció a propósito a los designados el palacio del duque de Medinaceli. Más los dueños de éste se han negado a alquilarlo.

El subsecretario de Justicia y el secretario del Tribunal continuarán sus diligencias sin ningún descanso. Tienen la seguridad de terminarlas en esta misma semana. Esperan también que en el próximo Consejo de ministros acuerden un crédito extraordinario para la instalación del Tribunal.

Este se encuentra ya con varios recursos, pendientes tan sólo del señalamiento de las correspondientes vistas.

### La huelga del ramo de la edificación sigue estacionada

La huelga del ramo de la construcción continúa desarrollándose de un modo pacífico y normal.

En ninguna de las comisarías ni centros oficiales se han recibido noticias de incidentes desagradables.

Continúan las gestiones oficiales para resolver el conflicto.

*Toda la correspondencia que no tenga carácter administrativo, ha de ser enviada a esta dirección: Sr. Director de LA TARDE. San Andrés, 25.—Zamora.*

## Provincias

### La huelga en Palencia es unánime

PALENCIA.—Continúa la huelga general. No se trabajó en fábricas ni talleres.

El comercio abrió sus puertas como tenían acordado, aun cuando están con los cierrres medio echados.

Las fuerzas patrullan por las calles.

Varios grupos de obreros han intentado manifestarse, pero la fuerza pública lo impidió.

El gobernador ha manifestado que la huelga quedará resuelta hoy.

### En Barcelona unos reclusos intentan la fuga, pero son descubiertos

BARCELONA.—Se ha descubierto en la cárcel un nuevo intento de evasión de reclusos. El centinela de servicio en la puerta posterior, recayente a la calle de Tarragona, se dió cuenta de que se movía una de las losas del recinto, entre dos muros que circundan la cárcel. Luego vió que la losa se levantaba y asomaba por la rendija una palanqueta. Inmediatamente dió cuenta de lo que ocurría a otros soldados y a los empleados de la cárcel, comprobándose que por el subterráneo correspondiente a la cuarta galería había abierta una mina, que conducía hasta el punto donde el centinela vió moverse la losa. Los que preparaban la evasión calcularon mal la distancia. Se ve que al atravesar el primer muro consideraron que estaban ya en el exterior y no se dieron cuenta de que la salida quedaba cerrada en el recinto. Por esto no pudieron efectuar la fuga proyectada. Unos metros más, cinco o seis, y habrían llegado al exterior.

### La U. G. T. ordena la vuelta al trabajo y se termina la huelga

BILBAO.—En virtud de las órdenes circuladas por la Unión General de Trabajadores, ayer se normalizó la situación en Bilbao, excepto en la fábrica de galletas Artiach, en el término de Deusto.

Por lo que respecta a la zona minera el paro es absoluto, pues los comunistas mantienen la huelga en Somorrostro, Gallarta, Ortuella, San Salvador del Valle, etc.

Noticias recibidas de Ortuella dicen que algunos grupos asaltaron una tienda de ultramarinos propiedad de Nemesio Tejada, llevándose

géneros por valor de siete mil pesetas. Igual hicieron con otro establecimiento de comestibles propiedad del señor Ortiz de Zárate.

En aquel pueblo se han redobrado las precauciones por la Guardia civil.

Grupos de huelguistas asaltaron una tienda en Gallarta y otros alborotaron en La Arboleda, asaltando una tahona.

En Portugalete trataron de impedir el funcionamiento del ferrocarril de Bilbao a Portugalete; pero intervino la fuerza pública.

Dicen de Baracaldo que no se trabaja en la fábrica La Iberia por falta de gas.

A media mañana circuló el rumor de que habían sido muertos dos obreros, abandonando el trabajo unos veinte compañeros.

El rumor fué desmentido. En Galdames no trabajan los obreros mineros.

### Un marinero hiere gravemente a un cabo e intenta matarse

LAS PALMAS.—A bordo del cañonero «Canalejas» el marinero Antonio Murcia Domínguez, que se hallaba de guardia, inopinadamente bajó al sollado y disparó un tiro con el mosquetón sobre el cabo Bartolomé Marcos Bermejo, quien se hallaba durmiendo, hiriéndole gravísimamente en el pecho. El proyectil le atravesó la cavidad torácica, saliendo por la espalda.

El agresor se disparó otro tiro, resultando también gravísimo.

El hecho se atribuye a antiguos resentimientos con motivo de discrepancias sobre actos de servicio.

### Le hieren gravemente, por no dejarse robar

BARCELONA.—Telegrafían de Sabadell que cinco individuos, pistola en mano, salieron al encuentro de Jaime Soler, de cuarenta y un años, que, acompañado de su esposa, regresaba a su domicilio, al que exigieron la entrega del dinero que llevase. Como Soler se resistiera, los atracadores le dispararon tres tiros, dos de los cuales le hirieron en la mano derecha, y otro en el vientre. Fué asistido en un dispensario, donde calificaron las dos primeras heridas de leves y la otra de gravedad. Los atracadores se dieron a la fuga; pero la Policía encontró en el lugar del suceso una gorra, que había sido vendida en un establecimiento de Sabadell, y se sigue la pista por si se pudiera detener a los autores.

Anúnciese en 'La Tarde'

## Un individuo pide limosna y, no conforme con ella, realiza un atraco

BARCELONA.—En la ronda de San Pedro, un individuo se acercó a don Joaquín Pujol, pidiéndole que le socorriese por encontrarse sin trabajo. El señor Pujol le entregó seis reales; pero el individuo le exigió mayor cantidad, y al negarse aquél le dió un tirón de la cadena, substrayéndosela, así como una cerillera que pendía de ella, y el monedero. Como éste no tenía dinero, el desconocido instó al señor Pujol a que fuese a su domicilio por dinero. Accedió el señor Pujol con la esperanza de encontrar un guardia en el camino, y subió a la casa de un amigo en la misma Ronda, en tanto que aguardaba a la puerta el desconocido. El señor Pujol refirió a su amigo lo sucedido, y juntos salieron dispuestos a detener al atracador, lo que efectuaron con el auxilio de un guardia. En la Delegación de Policía dijo llamarse Pedro Terrades, de veintidós años, y negó que hubiese atracado al señor Pujol, asegurando que el dinero que le entregó lo hizo por propia voluntad. Al ser registrado se le ocupó el monedero, la cadena y la cerillera.

## EXTRANJERO

### Se ametralla brutalmente a los socialistas en Austria

VIENA.—Renace la confianza en la capital. Han abierto todas las tiendas, aun aquellas situadas en los puntos que han sido teatro de los disturbios y tiroteos, y también en las oficinas se trabaja como de ordinario.

Después de la rendición de la casa de Karl Marx, las tropas y la Policía han rodeado la aneja barrida de casas obreras, compuesta de 80 casas propiedad del Ayuntamiento y habitada en su mayoría por elementos socialistas. Después de intimar a los ocupantes a que salieran y anunciársiles que en caso contrario o de resistencia serían atacados con la artillería, la mayoría de los ocupantes salió pacíficamente, y la Policía los cacheó para ver si llevaban armas.

El ayudante del vicecanciller Fey, señor Wrabl, que iba en visita de inspección por la zona de los disturbios, recibió una descarga, y resultó herido.

Se registran todavía pequeños choques entre los sublevados y la fuerza pública.

La estación del ferrocarril de Ospang está siendo atacada por un grupo armado con revólveres.

En Urthar, los socialistas atacaron a las tropas que guardaban el puente, y se han enviado refuerzos para salvar a dichas tropas, sitiadas por los elementos revoltosos.

A los pueblos fronterizos hún-

garos llegan constantemente centenares de personas, que se reúnen esperando las últimas noticias enviadas de Viena.

En el Tirol se ha proclamado también la ley marcial.

En varias ciudades luchan aún los socialistas contra las tropas del Ejército y los heimwehren.

En Linz, después de encarnizados combates, el Ejército ha puesto en fuga a los sublevados.

En Gratz ha quedado restablecido el orden, y se asegura que sólo en dicha localidad ha habido más de 70 muertos durante los asaltos a los edificios socialistas.

El Ejército es dueño de Eggenberg, Judenburg y Steyer.

La ciudad de Bruck está en poder de los socialistas. La sitian tropas del Ejército provistas de abundante artillería.

También se han apoderado los socialistas de la línea del ferrocarril de Trauen a Steeg, cerca de Linz. Allí luchan con denuedo contra las tropas, y han tenido 16 muertos.

En Poschaar y Grunden hay 18 muertos.

Continúa la lucha en Kapfenberg y en la provincia de Stiria.

Oficialmente se dice que en Viena ha habido catorce muertos; pero los servicios de las ambulancias de Viena dicen que hasta ayer a las ocho de la mañana habían sido recogidos treinta y cuatro cadáveres, cifra que sólo puede servir de base para una evaluación, ya que los combates han continuado ayer mañana en diversos distritos.

Setenta y dos de los heridos que reciben asistencia en los hospitales, están gravísimos.

Según cálculos de origen particular, sólo en Viena ha habido de 150 a 200 muertos, y en toda Austria de 400 a 500.

### El autogiro «La Cierva» aterriza en el aeródromo de Biarritz y sale para Madrid

BIARRITZ.—El conocido aviador español don Juan de la Cierva, tripulando uno de los autogiros de su invención, aterrizó ayer mañana, a las 12,30, en este aeródromo.

El señor De la Cierva se propone continuar su viaje a Madrid.

*LA TARDE publicará los artículos que nuestros espontáneos colaboradores nos envían, siempre que los estime de interés. Pero no puede comprometer fechas de publicación, ni mantiene sobre ellos correspondencia, ni devuelve los originales, sean o no publicados.*

### Venta de automóviles usados

Se venden dos en perfecto estado. Para detalles y precios dirigirse a la Administración de «La Tarde» de cuatro a seis.